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SISTEMAS OPERATIVOS 
Primera Prueba de Evaluación a Distancia (PED2) 

 
1. Explique razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas: 

 
I) (1 p) Una de las principales ventajas de los enlaces simbólicos en 

comparación con los enlaces duros es que ocupan menos espacio en disco. 
 

II)  (1 p) La paginación simple permite compartir entre varios procesos un 
código común. 

 
III)  (1 p) La capacidad de un disco duro disminuye cuando se formatea a bajo 

nivel. 
 
IV)  (1 p) Uno de los principales inconvenientes del uso de la memoria virtual es 

que disminuye el grado de multiprogramación del sistema. 
 
Solución 
 

I) Los enlaces simbólicos consumen más espacio que los enlaces duros ya que 
ocupan bloques de datos mientras que los enlaces duros ocupan so entradas 
de directorios. FALSA.  
 

II)  Una de las ventajas de la paginación simple es que permite compartir entre 
varios procesos un código común. En consecuencia, permite ahorrar 
memoria. VERDADERA.  

 
III)  La afirmación sería verdadera si se refiere a un disco duro sin formatear. En 

general, tras el formateo a bajo nivel la capacidad del disco queda reducida 
en torno a un 20 %. FALSA. 

 
IV)  La memoria virtual permite aumentar el grado de multiprogramación del 

sistema, ya que en la memoria principal caben más procesos si solo hay 
algunas partes de cada proceso que si sus espacios de direcciones virtuales 
estuviesen cargados por completo. FALSA.  

 
  



2. (2 p) Un cierto sistema de archivos utiliza un tamaño de bloque de 16 bytes y su 
área de datos consta de 256 bloques. La asignación de espacio se realiza 
mediante el método de asignación indexada. Además en el nodo-i asociado a un 
archivo, entre otros datos, se almacenan las direcciones físicas de los ocho 
primeros bloques de datos del archivo y la dirección física de un bloque de 
indirección simple. Calcular el tamaño máximo en bytes que puede tener un 
archivo en este sistema de archivos. 

 
Solución 
 
El número total de bloques es de 256=28. Luego, en un bloque de 16 bytes se necesitan 
8 bits para direccionar al siguiente bloque del disco. 
 
Calculamos el número de direcciones físicas que se pueden almacenar en un bloque de 
indirección simple. 
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En un nodo-i el número máximo de bloques que se pueden tener en un archivo sería de 
24168 =+  bloques. Como un bloque tiene un tamaño de 16 bytes, luego el tamaño 

máximo de un archivo sería de 384) (24)/ (16 =⋅ bloquesbloquebytes bytes. 



3. (2 p) Supóngase un computador que utiliza como unidad direccionable la 
palabra y un tamaño de palabra de 16 bits. En un cierto instante de tiempo el 
sistema operativo pasa al controlador de DMA los siguientes datos para que 
realice una operación de DMA: 
 

– Tipo de operación sobre la memoria: lectura. 
– Dirección de memoria inicial: AA0016. 
– Número de bytes a leer: 1000. 
– Dispositivo (destino): disco 1. 

 
Determinar la dirección (expresada en hexadecimal) de la última palabra que se 
lee en la memoria principal. 

 
Solución 
 

Una palabra son 16 bits, entonces si leemos 1000 bytes = 8000 bits, serían 
500)/ (16/) (8000 =palabrabitsbits  palabras. 

 
Si cada palabra está almacenada en una dirección de memoria, y la primera dirección a 
leer es la AA0016. Sabemos que 50010=1F416. Si sumamos tenemos: 
 
AA0016 + 1F416 −116= ABF316    
 
Le restamos 1 porque suponemos que la primera dirección que lee es la AA0016. Si 
comenzase a leer en la siguiente dirección, entonces la última palabra estaría en la 
dirección ABF416. 
  



4. (2 p) Un cierto sistema operativo gestiona la memoria principal usando la 
técnica de paginación simple con un tamaño de página de 4 KiB. La memoria 
principal del computador tiene una capacidad de 200 KiB. Para determinar qué 
marcos de la memoria están libres y cuáles están ocupados el sistema operativo 
mantiene un mapa de bits, si un bit está a 1 el marco correspondiente está 
ocupado si está a 0 el marco está libre. En un cierto instante de tiempo T el 
estado del mapa de bits es el siguiente: 
 

1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 
 

El primer bit del mapa (el situado más a la izquierda) está asociado al primer 
marco ( j = 0). La asignación de marcos se realiza inspeccionando el mapa de bits 
de forma secuencial comenzando desde el bit asociado al primer marco. Si en el 
instante de tiempo T se requiere cargar en la memoria principal un proceso A de 
50 KiB: 

 
a) Determinar cuántas entradas tiene la tabla de páginas del proceso A y cuál 

será su contenido cuando se haya cargado el proceso en memoria. 
b) Determinar el tipo de fragmentación que se produce y su magnitud. 
c) El estado del mapa de bits después de haber cargado en la memoria el 

proceso A. 
 

Solución 
 

Tamaño de página: SP = 4KiB 
Capacidad de memoria principal: CMP = 200 KiB 
La memoria principal se descompone en NMP = floor(CMP/ SP)=50 marcos 
Proceso A de 50 KiB 
 

a) Si CX es el tamaño del espacio de direcciones lógicas de un proceso, el número 
NP de páginas de tamaño SP en que se descompone el espacio del proceso se 
obtiene de la siguiente forma: 
 

NP = ceil (CX/SP) = ceil (50 KiB/ 4 KiB) = ceil (12.5) = 13 páginas 
 
 
 
 
 
 
Tabla de páginas del proceso A 
  

 Otros campos Marco j 
i=0  1 
i=1  3 
i=2  23 
i=3  24 
i=4  26 
i=5  27 
i=6  28 
i=7  29 
i=8  30 
i=9  32 
i=10  34 
i=11  36 
i=12  38 



b) Cuando utilizamos la paginación simple se produce fragmentación interna. Ya 
que normalmente el resultado de dividir el tamaño del espacio lógico entre el 
tamaño de páginas no da como resultado un número entero, sino uno decimal.  

 
En nuestro caso, NP = ceil(CX/SP) = ceil(12.5) = 13 páginas. Por tanto, la 
fragmentación interna es de media página de proceso. 
 
 

 
c) El estado de mapa de bits después de haber cargado en la memoria el proceso A. 

 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 
 


